

有心力量就大，市府投入治水防汛工程建設三年有成，七股龍山社區漁港聚落，從此不再因受暴潮淹水

七股區據傳早期福建省來台之居民 7 人共同墾殖一漁塭，名為七股塭，後隨沿稱為七股，日據時期為七股庄，光復後改稱為七股鄉。先民多來自福建漳洲及泉州，隨鄭成功渡台，漳洲先民初居蕭瓏庄(即今佳里區金唐殿附近)，後漸往西發展至七股鄉北部，靠捕魚為生，後因人口增加、灘地逐漸開墾，而以耕種五穀及晒鹽為生。

七股區面對潟湖是台江內海最後的遺跡，也是台灣西南沿海，非常具有生產力與多樣性的生態環境，面積約 1,600 公頃，介於七股溪與將軍溪之間，當地人稱為「內海仔」，是台灣最大、最完整的濕地，由 3 個沙洲所圍成，分別是頂頭額汕、網仔寮汕和青山港汕，區內主要水系有大寮排水系統、六成排水系統、劉厝排水系統及大塭寮排水系統。

縣市合併後，臺南市政府水利局為徹底改善七股區防洪治水工程經費約 5 億 763 萬元，大幅降低淹水風險，但七股龍山社區聚落，因地勢特別低窪及其主要水系六成排水原護岸堤頂高約 1.1 公尺，規劃計畫堤頂高為 2.2 公尺明顯不足，每年遭逢颱風暴潮就會海水倒灌，像去(104)年蘇迪勒颱風來襲，因受暴潮影響，海水由龍山漁港西泊區碼頭溢入，造成龍山社區聚落積淹水嚴重，積淹水戶數約 70 戶，面積約 5 公頃。為改善該聚落一遇暴潮就會積淹水的問題，水利局與農業局合作，陸續逐步完成龍山漁港東泊區北側碼頭復建工程及七股區六成中排一護岸災後復建工程之 2 件防護工程。

市府水利局於今(105)年 4 月已完成「七股區龍山聚落圍堤防護工程」，工程總經費約 4,851 萬元，工程內容為：(1)龍山漁港東泊區北側碼頭復健工程經費 1,100 萬元(2)七股區六成中排一護岸災後復建工程 672 萬元(3)七股龍山聚落圍堤防護工程 1,769 萬元(4)龍山環村水道排水溝整治工程(農村再生)1,310 萬元；另西泊區段也辦理：(1)橋梁及引道改建一座(2)護岸加高長度約 110 米(3)水閘門 1 扇及舌閘 2 組(4)沉水式抽水機 2 組。有心力量就大，市府防救災團隊三年多年

來，不斷思考規劃如何徹底解決七股龍山社區的積淹水問題，因為這是一項具有指標性的意義，挑戰難度相當高的計畫，只許成功，隨著治水防洪工程陸續竣工完成，相信七股龍山社區居民日夜引頸期盼早日脫離淹水噩夢的目標，可望一勞永逸徹底解決長年受暴潮影響的積淹水問題。

105年7月8日尼伯特颱風來勢洶洶，臺南市災害應變中心早已開設成立，高度戒備不敢大意，當日上午賴市長由里長王文才、市議員蘇蔡秋金、李秘書長、水利局彭局長等陪同冒著風大雨大前往龍山社區聚落聽取簡報及巡視治水防護工程的成效，賴市長說過去七股龍山社區這個地方，每逢颱風天一定會淹水，甚至初一十五暴潮都會淹，淹水是因海水漲潮，在居民不希望遷村下，同時希望能保障他們生命財產安全，要求水利局即使工程再浩大還是要做，相關治水工程陸續完工後，完成碼頭興建並築堤防護龍山社區，今天特地趁著颱風天來驗收成果。這些防護工程配合抽水機的設置，確已發揮功效，使得七股龍山社區聚落，從此脫離受暴潮而飽受淹水之苦。(水利局 吳勝利)

